

La Voz de Teruel



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 723

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 9 Diciembre 1929

TEMAS LOCALES

¡Arriba, arriba!

Clamor de la ciudad. Voz del pueblo que quiere ser redentora de pasados yerros. ¡Arriba la estación! Y sobre Teruel, se cierne una interrogación gigante, cuya respuesta las gentes esperan impacientes.

Cuando el Central de Aragón, planeaba sus proyectos, riñéronse también campañas entre el campo y la vega. Triunfó la vega en contra de unos pocos soñadores y quedó olvidado *El Porvenir*, esas planicies sanas y extensas que empiezan en la Plaza de Toros.

¡El Porvenir! Sí, aquello fué llamado a ser el porvenir de Teruel. Y lo hubiera sido si a sus llanos se hubiera llevado el ferrocarril. Hubiera habido ensanche de población. Acaso prósperas industrias que en otros puntos y en otros pueblos buscaron acomodo, alzarían hoy sus fábricas en esos olvidados llanos. Indudable que el problema aguas, que ahora parece vá a ser resuelto, hace años que hubiera tenido fácil y cómoda solución para Teruel.

Pero... triunfó la vega y aquel triunfo trajo a la ciudad una serie de derrotas que aún no han terminado.

Está hecho ya el mal. En la nueva lucha que ahora se riñe, lleva la vega el noventa por ciento de ventajas. Y esas diez que al campo quedan son hijas de ciertos inconvenientes técnicos, que la misma técnica puede vencer.

Limitado es pues el coeficiente de posibilidades para el campo. Pero si en esa limitación, el campo alcanzara victoria, si fuera afirmativamente contestado el grito de ¡Arriba!, ¿se ha pensado seriamente el sitio donde emplazar la estación?

¡Al otro lado del Viaducto! oímos exclamar al punto, apasionadamente.

Y si se objeta que en Pinilla no hay espacio, oiremos responder que más allá aún, en Franquía.

Hemos de reconocer que para la ciudad en estos momentos, un proceso psicológico de exaltación colectiva, sentimental, de grandeza, hija de la impresión y posesión del magnífico Viaducto.

Tiene pues disculpa el apasionamiento; tienen disculpa las soluciones ciegas de «al otro lado del Viaducto».

Y en realidad debe de ser utilizada la planicie de Pinilla. Deben de ser a ella llevadas las nuevas construcciones, el Instituto provincial de Higiene, el Palacio de Justicia, las Escuelas Normales, el grupo escolar, el Teruel nuevo, en una palabra.

Pero el ferrocarril, la nueva estación, la podemos tener en el campo y muy cerca. Esperándola está *El Porvenir*.

En Pinilla no hay sitio. Llevarla más allá es situarla lejos de la población. Querarla mezclar con los edificios que en el Teruel nuevo se levantarán, será querer ha-



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Jaime Fernández Fuertes

Que falleció el día 11 de Diciembre de 1928
A LOS 76 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apóstolica

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 11 del corriente, miércoles, en la Iglesia de Santiago, de ocho a doce, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia agradecerá la asistencia a cualquiera de estos actos.

El Excmo e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

cer de sus edificios, palacios incómodos, antihigiénicos y poco pedagógicos.

Las edificaciones que en Pinilla se proyectan, requieren silencio y paz que el estrépito del movimiento ferroviario no puede proporcionar.

Vuelvan las gentes sus ojos hacia *El Porvenir*. Su terreno regular y extenso puede ser el sitio apropiado para la nueva Estación.

¡Arriba la estación! y si el arriba triunfa, nosotros, hijos de los defensores que *El Porvenir* tuvo, de los que entonces fueron derrotados, para él pediremos la Estación.

Que la interrogación gigante que sobre la ciudad se cierne encuentre pronta contestación, y sea ella la más salvadora, la más lógica.

Y sobre todo que no esté influida por el apasionamiento, ni por un estado más o menos morboso de la colectividad.

P. PUEYO Y ARTERO

Lombricida NAVAL

La mejor para expulsar las lombrices de los niños.

PRECIO: 0'75 Ptas.

Pídala en la Farmacia de

M. Giménez Bayo
Pozo, núm. 10

¡— TERUEL —!

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

Teléfono de «La Voz» 123

Fernando López

MEDICO — PARTOS

Ex-alumno de la Maternidad de Madrid

CONSULTA DE 4 A 6 TARDE

Victor Pruneda, 28.—TERUEL

Nuevo servicio del Instituto de Higiene

Contra el sarampión

Creemos de actualidad e interés una nota de difusión o vulgarización sanitaria a este respecto, ya que esta enfermedad, el sarampión, ha invadido algunos pueblos de esta provincia.

Es creencia muy difundida y criterio muy lamentable que el sarampión es una enfermedad sin peligro, absolutamente leve; hasta tal punto está difundida esta creencia, que todos los compañeros conocen el caso de familias en donde se «aprovecha» el primer caso de sarampión para que todos los chicos de la casa «lo pasen juntos»; para ello favorecen todo lo posible la multiplicidad de contactos entre el primer caso y los restantes chicos; es decir, el «aislamiento» del enfermo no se instituye.

Desde luego, hemos de conocer que con esa conducta no hacen más que anticipar algo de lo que seguramente ocurriría (aun sin favorecer tanto los contactos), dadas las características del sarampión (muy difusivo y ser ya contagiante el sujeto unos días antes de caer enfermo).

¿Quiere esto decir, pues, que el aislamiento sea ineficaz? El aislamiento aquí vale menos para los que rodean al enfermo que para el propio enfermo. La gravedad del sarampión casi siempre radica primeramente en las complicaciones que con frecuencia surgen (tuberculosis, difteria, tosferina, disentería) o por lesiones de otros órganos (neumonía, oídos, etc.).

Respecto a la desinfección digamos también que solo tiene, en esta enfermedad, un valor relativo y más teórico que práctico puesto que cuando quiere instituirse llega tarde.

Otro de los métodos de lucha contra esta enfermedad, es la inmunización, es decir la defensa específica, ya sea activa («vacunación»), ya pasiva (prevención a base de suero).

Pero ¿vale la pena de instituir una profilaxia específica en una enfermedad que por sí misma es leve? En nuestro sentir, sí; puesto que aun sin ser de las más fáciles de hacer (como en viruela, tifoideas, difteria, etc.) no presenta dificultades insuperables.

Y creemos tanto más justificada la institución de esta profilaxia cuanto que es imposible prevenir en que casos ha de presentarse una complicación y en cuales no.

La complicación más frecuente y grave es la neumonía y es más frecuente aun en los niños menores de tres años. En España, mueren más niños menores de tres años por sarampión que por difteria, escarlatina y viruela juntas.

El nuevo servicio que ahora ofrecemos a los compañeros y al público es el siguiente:

1.º Supóngase un caso de sarampión recientemente diagnosticado o apreciado en una familia o vivienda donde conviven varios chicos que no lo han padecido aún y cuyos padres conscientes del peligro que acecha a los otros chicos, aún indemnes, desean que éstos (los aún sanos) no enfermen. Para lograrlo no tienen más que presentarse en este Instituto de Higiene el padre, la madre (o ambos, si son varios chicos los que quieren inmunizar); en el Instituto se les extraerá una pequeña cantidad de sangre a los padres (lo mismo vale la sangre de los hermanos mayores que hayan padecido el sarampión y estén sanos); con esa sangre extraída este Instituto (Sección de bacteriología, jefe doctor Uriel) prepara el suero que después se inyecta al chiquillo que se quiere proteger contra el sarampión. El éxito de esta prevención está en relación con la prontitud con que se haga esta inyección de suero sanguíneo de persona que haya pasado el sarampión y también en relación con la cantidad de suero que se inyecta.

2.º Supongamos un caso de sarampión en que hayan aparecido complicaciones (inflamación de los oídos que pueden dejar sordo al sujeto; bronconeumonías que tantas veces son mortales, etc.); en estos casos el Instituto Provincial de Higiene facilita el suero necesario para hacer el tratamiento específico de la dolencia, pero como este suero no se puede adquirir en el comercio sino que tiene que recogerse de personas que estén convalecientes del sa-

rampiñón, las condiciones en que este Instituto cede el suero son las siguientes: la misma dosis de suero que el Instituto facilita al enfermo, por mediación de su médico, había de recogerse después de ese mismo enfermo una vez que estuviera convaleciente y a los catorce días de haber comenzado la erupción sarampiñosa, advirtiéndose desde el primer momento, que para tener un volumen de suero sanguíneo es necesario extraer de tres a cuatro volúmenes de sangre total, de tal manera que si se prestan 10 centímetros cúbicos de suero de convaleciente a un enfermo se había de recoger de éste 40 centímetros cúbicos de sangre (nunca menos de 30 centímetros cúbicos) para con ella recuperar este Instituto los 10 centímetros cúbicos de suero de convaleciente que había ofrecido.

Desde luego a fin de evitar inconveniencias que, aparte de otras molestias, conducirían irremisiblemente a privarnos de la continuidad de este servicio ahora iniciado, se redactaría un sencillo documento en que firmaría el padre, tutor, etc. del chico comprometido a que una vez convaleciente y a los 14 días se procedería a recuperar el suero facilitado.

Tal es el nuevo servicio que ahora ofrece este Instituto de Higiene; desde luego reconocemos que en la continuidad y éxito del mismo público debe hacerse cargo del significado de esta colaboración y ayuda mutua dando un ejemplo de solidaridad frente al dolor.

Desde luego, este servicio es gratuito, para ofrecerlo a este título nos basamos en los siguientes elementos de juicio: para robustecer la acción de los organismos sanitarios oficiales es necesario dar las máximas facilidades a quien quiera servirse de ellos y sobre todo las complicaciones antes reseñadas como frecuentes en el sarampión suelen ocurrir con una mayor frecuencia todavía en aquellas clases sociales que en peores condiciones viven, y que menos podrían sufragar este dispendio.

J. PARDOS GAYOSO
Inspector Provincial de Sanidad y Director del Instituto de Higiene.
Teruel 6 de Diciembre de 1929.

Este número ha sido sometido a la previa censura

TAL DIA COMO HOY

hace 25 años

Sale por primera vez, para ser rifado, el «popular» cerdo de San Antón, de 12 arrobas de peso.

— Se nombra coronel de la Zona a don Rafael Jaume Pol.

— En Monreal, cuestionan Antonio Plumed Fernández y Marcial Hernández Moreno, resultando el Antonio herido grave de dos cuchilladas en el vientre.

— Se incendia la casa del cura párroco de Villar del Salz.

— Fallece la maestra de La Fresneda doña Antonia Martínez Saenz de Bunaga.

Homenaje a don José Pados Sastrón

El presidente del Colegio de Farmacéuticos, don Pedro Antonio Andrés Palenciano, nos ruega la inserción de la siguiente relación de ingresos y gastos, habida con motivo de la inauguración del monumento al sabio botánico señor Pados Sastrón:

Ingresos

	Pesetas
Recaudado en la suscripción según relaciones publicadas	10.550'60
Intereses en el Banco de España de Crédito	398'15
Suma	10.952'75

Gastos

Al Escultor	9.000'00
Misa, orquesta y capilla	304'00
Orquesta del acto teatro	38'75
Banda	140'00
Cimentación y conducción de agua	695'00
Propaganda	698'00
Suma	10.875'75

Resumen

Importan los ingresos	10.962'75
Importan los gastos	10.875'75
Superavit	77'00

que por acuerdo de la Junta directiva se desistan al pago de la diferencia de precio del número extraordinario del «Boletín», correspondiente al 1.º de Noviembre último.

Cuenta de los gastos efectuados con motivo de los agasajos ofrecidos a las autoridades, compañeros e invitados que nos honraron con su presencia el día de la inauguración, gasto para el que nos autorizó la Junta general.

Pagado

Por el Banquete del Aragón Hotel	1.000'00
Por el viaje de 2 Autobuses a Orihuela	448'00
Por la comida en dicho pueblo	505'00
Suma	1.953'00

Cobrado

Por varias tarjetas del banquete y excursión	755'00
--	--------

Resumen

Importa lo pagado	1.953'00
» cobrado	755'00
Deficit	1.198'00

a prorratear entre 81 colegiados, correspondiente a cada uno 14'80 pesetas.

Los justificantes están a disposición de cuantos quieran examinarlos, en la Secretaría del Colegio.

Anuncie usted en LA VOZ

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Marchó a Valencia el contratista don Trinidad Almécija.

— A Barcelona el jefe del Personal de este Centro telegráfico, don José María Argachal.

— A Villarquemado el comerciante don Rafael Sanz.

— A Mora el propietario don Ramiro Vicente.

— A Santa Eulalia nuestro buen amigo don Ramón Arfélix.

— A Granollers el capellán castrense don Angel Andrés.

— De Valencia regresó el industrial don Manuel Bosch.

— De Zaragoza el comerciante de aquella plaza don César Ruiz.

— De Valencia el notable artista don Francisco Ferrando.

— Marchó a Madrid, en compañía de su distinguida esposa, don Santiago Quemada.

— A Barcelona a visitar la Exposición, salió en el rápido de esta mañana, el culto abogado de este Colegio don Jesús Marina.

— De Barcelona regresó nuestro querido compañero don Angel González, «Veronia».

— De Madrid el joven don José Sabino.

— Saludamos a don Pedro Navarrete, de Villastar.

— En viaje de su cargo, se encuentra en nuestra ciudad don José Goya, inspector de la casa «Ajuria».

— Ha pasado el día de hoy en Teruel, el culto veterinario de Calamocha, don Miguel López, a quien tuvimos el gusto de saludar.

— Se encuentra pasando unos días al lado de sus próximos parientes los señores Uriel, el distinguido joven de Almenar (Soria) don Jesús Uriel.

— Marchó a Cercedilla la señorita María Gisbert, por encontrarse enfermo de alguna gravedad su hermano Antonio.

— Salió para Alcañiz acompañado de su esposa, el industrial de esta localidad don Angel Romance.

— Regresaron de Zaragoza el abogado don José María Rivera e hijos Consuelo, María Luisa y José María.

Este número ha sido sometido a la previa censura

En Pitarque

Amenaza al alcalde y no le importa ingresar en la cárcel

Los jóvenes Miguel Iranzo Vicente, de 27 años y Pascual Iranzo Buj, de 26, salieron de ronda con una guitarra cantando en son de burla y al ser requeridos por el alcalde para que callasen y se retiraran, el Miguel le respondió que ni le obedecía ni respetaba, ni a él, ni al juez, ni a la Guardia civil. El alcalde quiso hacer valer su autoridad siendo amenazado por el mismo conque había *tea y jabón* (palos) y que lo mismo le importaba estar en la cárcel que darle una bofetada.

Miguel Iranzo que iba en estado de embriaguez y que según comunica la benemérita es de carácter pendenciero y fanfarrón, fué denunciado al Juzgado.

PELUQUERIA

La Española

Calle del Salvador, 2

Se necesita un oficial

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos. — Rafael Ortiz Aguilar, hijo de Manuely Carmen Miguel Salvador Gorriz, hijo de Bernabé y Adoración.

Defunciones. — Manuel Lario Gimeno, de 72 años, a consecuencia de bronconeumonía. S. Julian 73.

Francisca Pérez Orero, de 25, a consecuencia de peritonitis por perforación. Andaquilla 9.

Fermin Herrero Gorriz, de 4 años, a consecuencia de bronquitis. Casilla de Ojos Negros.

Matrimonios. — Ninguno.

**Almorranas-Varices
Ulcéras**

Cura radical «sin operación» ni dolor

Dr. JAIME LEDESMA

Dermatólogo del Hospital Victoria Eugenia

Alfonso I, 16. — Consulta: de 11 a 1. Zaragoza

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel, Teléfono n.º 107

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.

☞ Calle de San Juan, núm. 15. — TERUEL ☜



DISCOS

últimas impresiones

REGALOS

para Pascuas y Reyes.

En el Comedor de Caridad

Bajo la evocación de María Inmaculada y a expensas de la caridad del acaudalado propietario e Industrial de Valencia don José Martí, presidente del Consejo de Administración del Gran Frigorífico «La Blanca» S. A. establecimiento de elaboración de productos cárnicos que radica en Tabernes Blanques, se sirvió ayer en este benéfico local un abundante y succulento extraordinario.

La esplandidez del señor Martí fué algo que sobrepasa la costumbre en estos actos ya que apesar de ser el Comedor de Caridad que mejor se come en España y uno de los mejores del mundo, el señor Martí supo poner el nivel de su caridad a la altura que merece la Entidad que tan dignamente preside que nació con el único y exclusivo objeto del laudable propósito de poner al alcance del modesto trabajador tan nutritivo alimento para lo cual ha conseguido que quede libre de intermediarios la respetable suma de *sesenta millones de pesetas* que aproximadamente jira al año salvando con ello al consumidor de tan terrible azote para la baratura de las subsistencias.

El señor Martí donó una abundante remesa de carne magra de cerdo costilla, hígado embutido fresco de riquísimas longanizas y morcillas de diferentes clases todo ello en cantidad suficiente que permitió al señor Martí hacer llegar la caridad a los reclusos de la cárcel de Teruel y a los pobrecitos asilados del Hospital de la Asunción. No contento con esto el señor Martí remitió una variedad de exquisitos fiambres jamón tipo serrano, butifarra catalana digna competidora de la mortadela de Bolonia riquísimo embuchado de lomo aromatizado, todo ello por los bravos aires de la Sierra de Javalambre en los magníficos y espaciosos secaderos que La Blanca tiene instalados en La Puebla de Valverde.

La comida fué servida con arreglo al siguiente menú: Paella valenciana, pollo asado, frito de embutidos españoles, fiambres estilo nacional, vino y postres.

Las viandas fueron repartidas y servidas por las distinguidas señoritas sobrina de don Antonio Buj e hijas de Rivera, que tocadas con blancos delantales parecían palomitas mensajeras enviadas por la Virgen para acariciar con el arrullo de sus angelicales sonrisas la caridad a los pobrecitos menesterosos. Tan preciosas y simpáticas señoritas, fueron dirigidas por las distinguidas y aristocráticas damas señoras de Mohino, de Rivera (don José Martí) y de Marina (don Jesús)

El acto fue presidido por el Excelentísimo señor Gobernador civil, Ilustrísimo señor Dean de la Catedral, el bizarro teniente coronel señor Iturraldi, cultísimo inspector de escuelas señor Espinar y virtuoso sacerdote tesorero de la junta señor Monfort.

Al final el ilustrísimo señor dean rezó una plegaria y con elocuentísimas palabras puso de relieve como la religión cristiana acoge en su seno a los menesterosos aconsejándoles que acudieran en masa a la Santa procción que se celebraba en honor de La Purísima Concepción Patrona del Arma de Infantería rogándoles que acompañasen a la Virgen con los cánticos cristianos del Folklore turolense. Los pobrecitos contestaron con vivas al bienhechor de la limosna señor Martí. Tanto las autoridades como la Junta del Comedor de Caridad rogaron al señor Terol presidente del Colegio Veterinario que representaba a su íntimo amigo señor Martí a quien ocupaciones perentorias no le permitieron asistir le transmitiera su profunda gratitud por la grandeza de su voluntad caritativa.

Nosotros al consignar este acto felicitamos al señor Martí y una vez mas a toda la junta sin olvidar a los señores de Ortega que no pudieron asistir por estar ausentes de Teruel pero que desde luego su espíritu estaba presente y felicitamos muy especialmente al Excelentísimo señor Gobernador civil por lo acertado al elegir este día para tan hermoso acto reservando un especialísimo aplauso para su gentil y distinguida esposa que tantas pruebas tiene dadas de que al patrimonio de su hermosura une los dotes de un corazón enchido de bondades y caridad.

«Estampas Turolenses»

Ayer salió el primer número de esta revista que dedica todo su esfuerzo a la propaganda y fomento del turismo.

Al desearle larga vida, correspondemos cariñosamente al saludo que a la prensa dirige.

Carrasco

de lo mejor en
Chorizo Riojano
Pídalo en
Ultramarinos

Viada de Joaquín Asensio
— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Se expide pasaporte para Francia a Telesforo Cabillo Melendez, de Torrijo del Campo.

Se impone multa de 15 pesetas por blasfemo a José Gracia Polo, de Huesa del Común y a Antonio Moreno Alfonso, de Alloza.

Para celebrar junta general se autorizan:

Al presidente de la Panificadora, de Cella, el día 15; al de la Liga de Campesinos, de Plou, el 15, y al de la S. A. de Montes, de Ojos Negros, el día 13.

Para cubrir vacante ordinaria ocurrida en el Ayuntamiento de esta capital por dimisión de don Máximo Lario Gómez, se nombra concejal a don Pedro Gimeno Corbatón.

Han sido entregadas al Comedor de Caridad 36'10 pesetas procedentes de multas impuestas por la Jefatura de policía.

De Hacienda

Solicita el concierto con la Hacienda para el pago del impuesto de transporte de viajeros entre Manzanera y la estación de Mora, don Santiago Lázaro Sánchez.

Presupuestos:

Para su aprobación remiten los de Vivel del Rio, Puebla de Híjar, Olba, Foz Calanda, Villahermosa, Cañada Vellida y Gargallo.

Se les participa la aprobación a Calaceite, Campillo, Muniesa y Rubiales.

Lo devuelve rectificado Valdeinares.

Talleres Tipográficos

= DE =

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas.

Facturas y cartas memorandums y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pidanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

Anuncie usted en LA VOZ

LARIOS y CIA
COÑAC PRINCIPE
MALAGA

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 13.3 la mínima de hoy de -2.7.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:
Mañana: de 10 y media a 1.
Tarde: de 6 y media a 9.

SE VENDE un molino harinero en Perales movido por electricidad con dos pares de piedras y una limpia. Está bien aparejado y se dará en buenas condiciones.

Para informes y tratos con el dueño en Perales de Alfambra.

EN LA CLINICA DE CALZADO, Pescatería, número 7, se necesitan oficiales y medio oficiales zapateros. De no saber su obligación, inútil presentarse.

APRENDICES, se necesitan en la carpintería de Manuel Soriano, Aínsas, 9.

¡OTRA GANGA! — Dormitorio nuevo, compuesto de armario de luna, cama, tocador, dos mesitas y dos calzadoras, por 600 pesetas.

También se venden varios juegos de comedor, dormitorio y despacho.

Almacenes de J. Giménez, Villanueva, 4.

SE PONE en venta por 1.000 pesetas menos sobre la tasación de los peritos la casa número 2 de la calle Valcaliente.

Razón en la misma.

JOVEN, sin pretensiones, se ofrece para oficina, o casa análoga para las tardes.

Razón en esta administración.

SE ALQUILA local amplio en el Paseador para garage o almacén. Informes en esta administración.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

MARMOLES PLASTICOS
TRABAJOS DE ARTE
LAPIDAS — PANTEONES
FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62. — VALENCIA

Fijaos en los magníficos premios del GRAN SORTEO DE JUGUETES

ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL

PAPEL DE FUMAR ABADIE

que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930

420 JUGUETES

Primer premio: Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

Segundo premio: Un elegante cochecito con muñeco y ama.

Tercer premio: Una sólida bicicleta con side-car.

Cuarto premio: Una linda mesita con mantelería, servicio de vajilla y cuatro sillas.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas.

396 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores.

Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de blocs de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo.

El canje de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 21 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie — Campamor, 20 y Orellana, 3 triplicado — Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

El canje en esta provincia se efectuará en el Estanco de D. Manuel Guerricabeytia, Democracia 13

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

El momento político actual

Lo que dice el marqués de Estella a los periodistas, sobre los rumores circulares. Cuando sea, lo hará con gusto y confianza

Con el jefe del Gobierno conferenció ayer el capitán general de Valladolid señor Berenguer.

Más tarde, visitó al marqués de Estella el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, asistiendo luego a la boda de don Acisclo Castelo.

El presidente del Consejo marchó después a su despacho del Ministerio, dedicándose con el señor Gavilán, a la total reorganización de las uniones Patrióticas de toda España, cuya reforma y reorganización regirá a partir de primero de Enero próximo.

También estuvo estudiando el proyecto de cultivo en regadío, que afecta a la remolacha y sus derivados, como base para la fabricación del alcohol.

También se estudió el déficit del trigo.

Al recibir a los periodistas mostrose muy satisfecho del acto militar del sábado, manifestando que de ese modo en dos horas habrían caído por tierra ciertos rumores propalados.

A preguntas de un periodista sobre el momento político actual, el señor Primo de Rivera contestó: «Sinceramente he de decir a ustedes que sobre este asunto he cambiado impresiones con los ministros, pero nada puedo decirles, puesto que tenemos acordado guardar una absoluta reserva hasta que bien meditado, podamos someter el acuerdo a la aprobación de don Alfonso. Cuando sea, lo haré con gusto y confianza».

Entrega de insignias

Ayer, en el Ministerio de la Gobernación, tuvo lugar el acto de entrega al señor Martínez Anido, de

las insignias de la Cruz de Beneficencia. Hizo el ofrecimiento el doctor Albiñana, poniendo a disposición del homenajeado, la cantidad recaudada que el ministro dijo entregaba para levantar un Sanatorio antituberculoso.

Habló también el alcalde de Enguera y estuvieron presentes los gobernadores, presidente de Diputación y alcaldes de Albacete, Badajoz y Cuenca.

Para los radioescuchas

Por Real orden de Gobernación, se dispone que, a partir del primero de Enero de 1930, la cuota anual para hacer uso de aparatos de radio receptores, particulares, se percibirá en metálico, ingresando las cantidades en la Caja de la Junta técnica inspectora de Radiocomunicación.

La Compañía Guerrero-Mendoza

Santander.—En el trasatlántico «Cuba» ha llegado la Compañía Guerrero-Mendoza, que ha verificado una «tourné» por diversos países de la América del Sur, habiendo ganado en ella dos millones de pesetas.

Los inventos del señor Balsera

Un telegrafista estudioso

Hace tiempo que se encuentra en Vitoria el funcionario de Telégrafos don Matías Balsera, que disfruta de licencia para experimentar varios de sus inventos.

Uno de estos inventos es un sistema de señales automáticas en los pasos a nivel, destinados a evitar los accidentes que con tanta frecuencia suelen ocurrir en los mismos, y de él se hicieron pruebas con resultado satisfactorio ante el director general de Comunicaciones cuando este señor vino a Vitoria para inaugurar la Casa de Correos.

Ahora el señor Balsera ha hecho pruebas de otro invento en la línea del ferrocarril Vasco-Navarro,

Caja de Previsión Social de Aragón

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS

(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 3 y medio por 100.

Libretas de Ahorro diferido: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.

Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.

que tiene por objeto evitar los choques de trenes. Con este invento, que está basado en las comunicaciones radiotelegráficas, se obtiene que los trenes disminuyan su velocidad automáticamente en cuanto se encuentran a un kilómetro de distancia, y ello sirve para que los maquinistas se den cuenta de que puede producirse una catástrofe y tengan tiempo de evitarla. Además pueden comunicarse con los aparatos de T. S. H. de tren a tren y desde éstos con las estaciones. Las pruebas particulares han dado excelente resultado y muy pronto se realizarán las pruebas oficiales.

N. de la R. Este inventor, es hermano de nuestros convecinos señores Balsera, funcionarios de esta Central de Telégrafos.

Niño muerto por un automóvil

Soria.—En el pueblo de Cardejón fué atropellado por un automóvil, propiedad del veterinario de Almenar, el niño de 8 años de edad, Honorio Abián Domínguez, el cual resultó con la fractura de la base del cráneo, falleciendo a la media hora de ocurrir la desgracia.

El conductor no pudo evitar el accidente.

Venezuela contribuirá con cien mil pesetas

Caracas.—Se ha anunciado que Venezuela contribuirá con 100.000 pesetas para la erección del monumento a Simón Bolívar en Madrid.

Se dice aquí que el Jefe del Gobierno español, general Primo de Rivera, muestra deseos de que el monumento sea inaugurado el 17 de diciembre de 1930, fecha en que se cumple el centenario de la muerte del libertador.

El humor estudiantil

Han pedido permiso al ministro para visitar la Exposición de Sevilla, haciendo el viaje a pie los estudiantes de Madrid, don Miguel y Emilio Morayta, Ricardo Vázquez, F.

Jover y Alfonso Nevada, todos de la Facultad de Medicina de Madrid.

Se proponen hacer el viaje en doce etapas, con un promedio de 45 kilómetros por etapa y día. Las etapas serán alternas para poder descansar.

Los excursionistas serán portadores de un saludo del alcalde de Madrid, del Colegio Médico, del rector y de la Facultad.

La desaparición del señor Gazapo

Sigue siendo el comentario del día la desaparición del agente de negocios señor Gazapo.

El comisario señor Maqueda ha interrogado a los empleados del desaparecido, sin que hicieran manifestaciones de interés.

El señor Gazapo tenía la casa muy alhajada.

Tanto la esposa como los hijos se han negado a recibir a los periodistas.

El cadáver del aviador señor Reixa

Santander.—En el vapor «Cristóbal Colón» ha sido traído a España el cadáver del aviador señor Reixa, que pareció en un accidente de aviación, cuando iba a El Perú a ver el debut de Cagancho.

Hundimiento con víctimas

En la carretera de San Isidro, número 18 se derrumbó una pared de trece metros, de un cinematógrafo que se está construyendo en dicha barriada, produciéndose gran alarma.

En defensa del Carnaval

Cádiz.—El Ayuntamiento ha elevado un escrito al Gobierno pidiendo que no se supriman en aquella ciudad los dos días de Carnaval (lunes y martes), por tratarse de una fiesta de gran atracción de forasteros, y si se suprimen se irrogarán serios quebrantos al comercio.

Indultados

El diario oficial publica el indulto del general Castro Girona y, el de los complicados en el movi-

DESPACHO

Esta mañana a las diez acudió a Palacio para despachar con don Alfonso, el jefe del Gobierno.

Salió sobre las once manifestando que había sometido a la firma varios decretos de Fomento y que se hallaban en el Regio Alcázar para firmar decretos de su departamento los ministros de Instrucción y Trabajo.

TOROS MEJICO

Cagancho tuvo ayer la mejor tarde de su vida. En sus toros cortó orejas y rabos; bien es verdad que los toros eran ideales y suaves.

García, Heriberto, alcanzó un gran éxito.

CARACAS

Valencia.—Medonza regular en uno y mal en otro.

Carnicerito valiente en uno y superior en otro. (Oreja).

PALMA DE MALLORCA

Novillos de Félix Gómez bravísimos, sobre todo segundo y cuarto.

Delmonte voluntarioso en los suyos.

Baltasar Tato superior en ambos, cortando una oreja y saliendo en hombros.

FUTBOL

(Primera división)

BARCELONA

Español 1.—Athletic de Madrid 1.

Europa 2.—Athletic de Bilbao 2.

MADRID

Real Madrid 2.—Real Unión 2.

¿Sufrir V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y por tanto privarse de sus alimentos predilectos? Entonces usted no ha probado



Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago o intestinos por antiguas y agudas que sean. Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto.

PRUEBE, Y QUEDARA CONVENCIDO Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría. Depósito en Teruel: Farmacia «La Bola», San Juan, 15. Venta: En Farmacias.

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo. núm. 8. TERUEL.

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras.

Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL

EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz

TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES

SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

49 AÑOS DE EXISTENCIA

son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración

329.063.575'88 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1928, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

161.566.543'06 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18.—BARCELONA

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE ALCALÁ, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑÍA

Delegación de Teruel: Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España

agencias en todas las poblaciones de importancia

AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

Ayuntamiento Sesión de la Permanente

Acuerdos adoptados por esta Comisión en su sesión correspondiente al último sábado.

Aprobar un informe de Fomento favorable a la repoblación que, piensa llevar a cabo la Diputación y a cuyo efecto el Ayuntamiento aportará los terrenos incultos y consignará en los Presupuestos próximos la cantidad correspondiente, denegándose por lo tanto la solicitud hecha por Oficios Varios para el parcelamiento de los terrenos existentes sobre la vía férrea de Ojos Negros y el Pinar Grande.

También se aprobó un informe de la Comisión de Gobernación a las instancias de vecinos que piden: los unos, sea construída la Estación del ferrocarril del Teruel-Alcañiz en el lugar que ocupa la del Central, y los otros, que son los más, sea construída en la parte alta de la ciudad. Dicho informe, aboga por que esa Estación sea edificada en la parte alta de la ciudad.

Acordose dar cuenta al Pleno.

Aceptar un informe de la Comisión de Hacienda aprobando una moción de la Alcaldía sobre la ampliación de la base 11.^a de las de del Empréstito en el sentido de que sea voluntario el pago en los cuatro plazos que la misma marca o de una sola vez.

Se dió lectura de un oficio de Arquitectura sobre la visita de inspección realizada a la torre del Salvador, en cuya visita apreció grietas e inclinación, debido a movimientos que ocurrieron no en fecha reciente, aunque cree no amenaza derrumbamiento inmediato. Se acordó dar cuenta de este escrito al señor gobernador para que lo facilite al Ministerio correspondiente y a la Prensa.

Fué aprobado un informe de arquitectura relativo a la demolición de la garita de consumidores que existe en la calle de San Francisco.

Requerir a los dueños de establecimientos quiten del paso público las cubas de sardinas que suelen exponer indebidamente.

Id. a los propietarios de las casas número 43 de la calle de Joaquín Costa y 16 de la de San Juan para que pongan dichos edificios en condiciones de decoro e higiene.

Aprobada la subasta de leñas adjudicada a don Restituto García y celebrar nuevamente la de pinos declarada que fué desierta.

Autorizar para verificar diversas obras a don Joaquín Villa, a don Juan J. Eced y a don Miguel Buj.

Designar al concejal señor Diez Montesinos para formar el inventario del Archivo.

Igualmente se designó al edil señor Asensio para que vea en el Distrito Forestal el expediente relativo al «Cerro de Santa Bárbara».

Confirmó la subasta para construcción del Matadero a favor de la casa Canela, Maluenda y Cia.

Finalmente se dió a conocer la respuesta que el arquitecto señor

Muñoz, autor del proyecto de Mercado, da a la Alcaldía relativa al lugar en que debe ser construído.

Dice así:
Que la plaza de Emilio Castelar mide 52 metros de largo por 42 de ancho; que la iglesia de San Juan y edificios que forman aquella manzana, ocupan 50 metros de largo por 35 de ancho; que el sitio ocupado por el edificio de «Hijos de Teruel» tiene 70 por 16 y que, por lo tanto, no puede levantarse en dichositios.

Añade que únicamente podría emplazarse en la manzana que ocupan la citada iglesia y edificios tomando 20 metros (para completar los 70) de la plaza de Emilio Castelar, que quedaría muy pequeña, no aconsejando su construcción en el sitio de «Hijos de Teruel» por falta de terreno e higiene.

En vista de lo cual quedó acordado sea levantado en la plaza de Domingo Gascón.

Dolores Llopart de Soler
PRACTICANTE-CIRUJANA
Especialista en partos, procedente del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.
Consulta de enfermedades propias de la mujer.
Tomás Nougués (antes Carrasco), 6

Commemorando el LXXV aniversario de la Purísima Concepción

El virtuoso cura ecónomo de Mora de Rubielos, mosen Miguel Medea, viene dándonos estos días una prueba más de su infatigable amor a las glorias de la Iglesia.

El día 30 del pasado mes de Noviembre dió comienzo a la solemne novena, que, en honor de la Inmaculada Concepción, ha sido organizada por él; novena que se ha visto concurrirísima y que ha tenido su más hermoso colofón en las fiestas realizadas hoy.

Esta mañana, a las ocho, se ha celebrado misa de comunión general, siendo innumerables los fieles que han querido, con su asistencia, dar fehaciente prueba de amor y respeto a la Inmaculada Concepción.

A las diez, y cuajada de fieles la amplia nave, se ha oficiado una solemne misa, cantada por la capilla y acompañada por la Banda municipal.

La cátedra sagrada ha sido ocupada por el señor Medea quien, con su voz sonora y sus frases claras, definidas y sencillas ha sabido cautivar el bondadoso corazón de los humildes feligreses que llenaban el templo.

Las fiestas en honor a la Inmaculada, han tenido bello remate con la hermosa y solemne procesión, a la que han asistido todas las bellísimas Hijas de María.

Satisfecho debe quedar el párroco, señor Medea, a quien felicitamos muy sinceramente por el éxito alcanzado.

CORREAS DE PELO DE CAMELLO

Enrique Miret Espoy Santa Cruz, 8 y 10 ZARAGOZA

Breviario sentimental

¿Por qué dudas?

Tú, atormentada la mente, roto el encanto de una ilusión con cuyo gozo fuiste feliz, sientes tu pena aumentada cada día...

Y al llegar ese nuevo minuto de diaria reacción que consigue descomponer el tormento de tu mente y rehacer el encanto con una nueva ilusión, sientes morir—mejor dicho: *haces morir*—ese minuto de salvación sin haber descoyuntado la trabazón que tu dicha ha roto.

La culpa es tuya.

¿Por qué has dudado?...

Ese diario minuto, puede procurarte la dicha que perdiste, con solo que, mientras transcurra, te forjes una nueva y deliciosa ilusión, y tengas fuerza para mantenerla.

Esa nueva ilusión, se encargará de romper las causas del tormento de tu mente, y una aurora nueva brillará sobre tu felicidad.

Tu felicidad, será hija de tu fé, por cuanto jamás tienes motivo para dudar de ella.

De tu fé depende, el que vuelvas a ser lo que fuiste cuando feliz te creías.

Los árboles, ¿qué harían sin la fé en su primavera resurgir que les orea, y qué harían los pájaros sin la fé en el encuentro de un ramaje donde fundar su lar, al formar con la suave primavera?

Sin embargo, tu no crees poder hallar aquella felicidad que perdiste.

¿Porqué?... Por abulia...

¿Por qué dudas, Mujer?...

VICTOR ROS MONZÓN

Gumersindo Serrano
PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

Teatro Marín

El sábado y el domingo, dió función nuestro primer coliseo, exhibiéndose las películas «El misterio de los brillantes» y «Los siete pecados capitales».

En fin de fiesta, actuó la gentil y bella cancionista, Luisita Esteso.

Esta artista, sabe lo que es la escena, no olvidando el maestro que tuvo, su padre, el célebre Luis Esteso: Unas elegantes toaletas y couplets, finos y bonitos, hacen que coseche los aplausos del que la escucha: buena prueba de ello es, que el público en sus actuaciones hizo que repitiese, bastantes números.

En los intermedios actuó el bailarín Tito, quien se destaca por la parodia del tango «Esta noche me emborracho».

Cosechó muchos aplausos.

Las películas de estos días algo viejas y el público en algunas sesiones escaso, quizá resintiéndose de los precios.

Cera EL CUCO
La preferida por su calidad.

En Caminreal

Por rivalidades amorosas le hace cinco disparos en plena calle matándolo

El hecho

En la madrugada del sábado José Montolio Gómez, de 23 años, confitero de profesión, en plena calle mayor (carretera de Teruel a Zaragoza), que cruza por medio del pueblo) hizo cinco disparos de pistola Star a su convecino Gregorio Terraco Saz, de 24, de profesión jornalero, causándole la muerte.

El matador se presenta a las autoridades

Sobre las dos de la mañana el matador José Montolio se presentó en el cuartel de la Guardia civil, confesando el delito que acababa de cometer.

Las causas del suceso

Según propia y espontánea declaración del agresor, las causas del suceso estriban en rivalidades amorosas existentes entre ambos.

Levantamiento del cadáver

Avisado el juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver que, como decimos, yacía en plena carretera en un gran charco de sangre.

Reconocido el muerto se le apreciaron dos heridas producidas con arma de fuego, una en el ángulo interno del ojo derecho y otra en el centro del ojo izquierdo.

Otras noticias

Referencias particulares nos dan cuenta de que José Montolio y Gregorio Terraco estuvieron poco antes del suceso jugando en el café, suscitándose entre ellos una discusión que terminó en desafío, cosa que no llegó a efecto por la intervención de otros amigos.

Circulan varias versiones acerca de como ocurrió el suceso, aunque oficialmente se ignora la verdadera.

El juzgado actúa.

Necrológicas

Don Jaime Fernández Fuertes

Mañana, día 11, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de este respetable turolense, figura principal en el comercio local y prestigioso industrial.

Fué un excelente artista, relojero con verdadero entusiasmo por su profesión y hombre de grandes iniciativas en la esfera y actualidades mercantiles.

En nuestra ciudad, tuvo siempre verdadero ascendiente y simpatías y por su trato afable, era generalmente estimado.

En sufragio de su alma, se rezarán misas el miércoles, de ocho a doce en la iglesia parroquial de Santiago.

Al cumplirse la luctuosa fecha enviamos a su viuda doña Perfecta López, hijos, hijos políticos y demás familia, la expresión de nuestro pesar.

TARJETAS DE VISITA
se hacen en la Imprenta de este periódico.

Ave María Purísima Sin pecado concebida

Los primeros cristianos ponen en boca de San Andrés, en el momento de su martirio, la pública proclamación de la concepción de María Santísima, y de aquí arranca la creencia ininterrumpida de todos los siglos y edades y de todas las naciones cristianas en la Inmaculada Concepción. De tiempos remotísimos es la salutación netamente española que encabeza y avalora estas líneas.

Los siglos XVI al XIX son de verdadera exaltación y culto a tan hermosa prerrogativa de la Virgen, y en este último siglo tras la adhesión de todos los obispos del mundo en nombre de sus Diócesis, promulga Pío IX la definición dogmática Ineffabilis Deus que llenó de inmenso júbilo a todos los cristianos.

Aun perdura, aun subsiste ese júbilo. Toda España celebró ayer con cultos y regocijos especialísimos el 75 aniversario de aquella solemne proclamación.

Teruel, no fué excepción y al celebrar ayer ese día escribió en su historia una página memorable; página de amor a la Santísima Virgen.

La emocionante comunión, de casi dos mil almas; la solemnísimas misa mayor y bendición papal, y la grandiosa procesión de la tarde—cadena sin fin que giró sobre la Catedral pasando por buen número de calles, pues la cabeza entró de vuelta cuando no había salido aun la presidencia—apartados brillantísimos son de esa página escrita con letras de oro y diamante por la fé de los turolenses en María Inmaculada.

Aun se estremece de gozo nuestro corazón al repasar esos actos y necesitábamos la inspiración del genio, para describir nuestras impresiones.

Hasta una serenata se improvisó, reuniendo unos cuantos músicos de nuestra laureada Banda que ejecutaron unas alegres composiciones de ocho a nueve y media de la noche en la puerta principal de la Catedral, cuya plaza se vio concurrirísima.

Estuvieron engalanados todos los edificios públicos y muchos particulares y por la noche lucieron iluminaciones, siendo la de la Catedral de exquisito gusto y efecto.

La Virgen que ayer sintió como latían tantos corazones turolenses en su honor, lo hará presente seguramente a su Divino Hijo y este en pago derramará sobre nuestro pueblo as gracias y bendiciones del Cielo.

MILITARES

Ayer, festividad de la Patrona del arma de Infantería, los jefes, oficiales, clases y soldados, con destino en las dependencias militares de esta plaza, solemnizaron tan fausto día asistiendo a la solemne misa que se celebró en la santa iglesia Catedral y a la procesión que tuvo lugar por la tarde.

A la una de la tarde, los cabos y soldados fueron agasajados con una suculenta y bien condimentada comida, licores, cigarros y una gratificación en metálico.

Por la noche se les concedió permiso para poder asistir al teatro.

Hoy, a las once de la mañana, se dijo una misa rezada en la iglesia de San Martín en sufragio de los fallecidos del arma de Infantería, a la que concurrieron los pertenecientes a la misma y numerosos invitados.

METODO J.-E. RIGAL HERNIADO

El método CURATIVO J.-E. RIGAL se recomienda por los éxitos obtenidos en esta misma región.—Se distingue de todos los demás por moderno y económico, y en que todos los Herniados y Obesos tienen: Seguridad inmediata; comodidad absoluta; las máximas garantías de bienestar y curación verdad por las necesarias y constantes atenciones personales del mismo Especialista Ortopédico responsable, y no de representantes.— Miles de atestaciones.

Los Herniados y Obesos, de ambos sexos, deben pensar en tales reales ventajas, y no desesperarse. Cuanto más antigua, rebelde, voluminosa la dolencia, mayor es el interés que tienen en visitar al muy apreciado Ortopédico de París y Cirujano-Herniólogo, título español 1921, Sr. J.-E. RIGAL el cual personalmente atenderá en:

SANTA EULALIA, viernes 20 diciembre.—Fonda La Pilarica.

TERUEL, sábado 21 Diciembre. Hotel Turia.

J.-E. RIGAL.—135, DIPUTACION.—BARCELONA (Matriculado)

Cera EL CUCO

Es la cera que dá más brillo

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN 6

¡ya no puedo resistir más!
TOS Y ASMA SON
por el día mi tormento
por la noche mi suplicio

FIMOL BUSTO
descongestiona el pulmon como por encanto
Anticatarral por excelencia.

Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.

Frasco pequeño de prueba: 3,50 plás.
Frasco grande 5,00 plás.

MOTORES DE DOBLE RANURA
AEG

Sencillez en el manejo
Mejores características eléctricas.

SUSTITUYEN A MOTORES con ARRANQUE

De venta en los buenos Establecimientos de Electricidad

ANUNCIO PUBLICADO POR AEG IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S.A.